[image: ]
物态变化
第1节  温度与温度计
【知识梳理】
一、温度与温标
1、温度
（1）表示物体冷热程度的物理量．
（2）温度表示冷热程度，温度只有高低之分，而不存在大小或多少之分，因此，在语言表述时只能说温度高或温度低，温度上升或下降等．
2、温标：温度的测量标准
（1）摄氏温标：单位：摄氏度，符号℃，读作摄氏度。规定在1标准大气压下冰水混合物温度为0摄氏度，纯水沸腾时温度为100摄氏度，在0～100度间等分100份，每一等份就是1摄氏度。例如“-52℃”，读作“负五十二摄氏度”或“零下五十二摄氏度”，不能写成52C或读作摄氏零下52度。
（2）热力学温标：国际单位之中采用的温标是热力学温标，单位是开尔文，简称开，符号是K。把－273.15℃叫做绝对零度，每一度的大小与摄氏温度相同（通常取绝对零度为－273℃），热力学标T和摄氏温度t的关系是：T=（t+273.15）K。
（3）华氏温标（了解）：1标准大气压下冰水混合物温度为32度，纯水沸腾时温度为212度，中间等分180份，每一等份就是1华氏度。

二、温度计
1、用途：测量物体温度的仪器，世界上第一个温度计是由伽利略利制作的。
2、原理：常用温度计是根据液体热胀冷缩的性质制成的。
3、常用温度计：
（1）实验室温度计（图甲）：量程一般为-20℃—110℃，分度值为1℃，所装液体一般为水银或酒精。
（2）体温计（图乙）：量程为35℃—42℃，分度值为0.1℃，所装液体为水银。
（3）寒暑表（图丙）：量程一般为-30℃—50℃，分度值为1℃，所装液体一般为煤油或酒精。
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三、温度计的使用
1、实验室温度计
（1）使用前：估计待测液体温度，以选择合适的温度计，然后①观察它的量程；②认清分度值。 
（2）使用时：
①放：温度计的玻璃泡全部浸入被测液体中，不要碰到容器底或容器壁。
②看：视线要与温度计中液柱的上表面相平。
③读：温度计玻璃泡浸入被测液体后要稍侯一会儿，待温度计的示数稳定后再读数；读数时温度计的玻璃泡继续留在液体中。
④记：记录结果必须带单位，用负号表示零下温度。
2、体温计的使用：
（1）结构特点：玻璃泡和直玻璃管之间有一段非常细的缩口。
（2）体温计离开人体后缩口处的水银断开，直玻璃管内的水银不会退回玻璃泡内，这样体温计离开人体后仍然表示人体的温度。但是每次使用之前，将缩口上方的水银甩到玻璃泡中（其他温度计不用甩），消毒后才能进行测量。
3、对刻度模糊的温度计和刻度不标准的温度计，根据它们的读数或水银柱的变化来确定正确的温度比较困难，可采用标准点法来确定正确的温度。其步骤为：
（1）确定标准点及其对应的两个实际温度；
（2）写出两标准点之间的格数变化或长度变化及与其对应的实际温度的变化；
（3）写出待求点与其中一个标准点之间的格数变化或长度变化及与其对应的待求温度与一个实际温度的变化；
（4）利用温度变化与格数变化或长度变化之比相等列出比例式；
（5）根据题意求解。

四、热膨胀与热传递
1、热膨胀：物体热膨胀的一般规律：一般物体在温度升高时膨胀，在温度降低时收缩，在相同的条件下，气体膨胀最明显，液体次之，固体膨胀的最小．但是水在4℃以上跟一般物体一样是热胀冷缩的，但在0℃到4℃之间却是热缩冷胀．
2、热传递
（1）热传递的条件：只要物体之间或同一物体的不同部分存在温度差，就会发生热传递，直到温度相等为止．
（2）热传递的实质：能量的转移．
（3）热传递的方式：传导、对流、辐射．

【诊断自测】
1. 物体的                 叫温度．要准确地判断或测量物体温度要用                ，常用温度计是根据液体的                 的性质制成的。
  
2. 摄氏温度这样规定的：在标准大气压下，把                 的温度规定为0度，把1 标准大气压下沸水的温度规定为100 度，它的一等分就是摄氏温度的一个单位叫摄氏度。
  
3. 北京一月份的平均气温是“-4.7℃”，读作                ，或                。
  
4. 体温计和一般的温度计不同，体温计在使用前必须用力                ，使玻璃管内的水银退回玻璃泡内，而其他温度计使用前不允许                ．
  
5. 如图所示中，温度计的示数为                 ℃。
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【考点突破】
类型一：温度计的读数
例1如图是用常用温度计测量两个物体的温度示数，它们分别是：甲：      ℃，乙：     ℃。
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<答案>-22；36.8
<解析>图甲所示的温度计的刻度是越往下示数越大，因此对应的温度是零摄氏度以下的温度值（也可以用负数来表示），分度值为1℃，因此图甲中的温度值为-22℃；图乙中的温度计的一个大格表示1℃，里面有10个小格，因此它的分度值为0.1℃。它的读数为36℃+0.8℃=36.8℃。

类型二：体温计的使用
例2  两支没有甩过的体温计的读数都是39℃，经过消毒后直接用来测量体温是36℃和40℃的两个病人，则这两支温度计的读数分别是（    ）
A. 36 ℃和40 ℃       B. 40 ℃和40 ℃         
C. 39 ℃和40 ℃       D. 39 ℃和39 ℃

<答案>C
<解析> 两支没有甩过的体温计的读数都是39℃，因为体温计的特殊构造——体温计的下部靠近液泡处的管颈是一个很狭窄的缩口。离开人体后，水银就在狭窄的缩口部分断开，使已升入管内的部分水银退不回来。如果该体温计未经甩过就用来测定病人乙的体温，不难看出，如果用来测量体温是36℃的病人时，该体温计的示数仍然是39℃。如果用来测量体温是40℃的病人时，则该体温计的示数也会高于39℃，即显示病人的实际体温40℃。所以C正确。

例3   一支温度计标度不准确，但刻度分布均匀。用此温度计测冰水混合物的温度时，示数为5℃；插入沸水时，示数为95℃。
（1）用此温度计测某液体温度时，示数为23℃，则实际温度为多少？
（2）如果当时室内气温为25℃，此温度计上示数该为多大？
（3）若测某一液体的温度时，温度计的示数恰好与实际温度相同，此时的温度是多少？
<答案>（1）20；（2）27.5℃；（3）50℃
<解析>由题意知，该温度计0～100℃之间共有95格-5格=90格；

所以每个格表示的温度是：；
该温度计的0℃在第五格处，室温在第23格处，所以室温和0℃之间有：23格-5格=18格

所以室温为：。
（2）当时室内气温为25℃，设温度计的示数（格数）为t示则：



解得：
所以温度计的示数是27.5℃

（3）设液体的实际温度为t，则：
解得：t = 50℃
例4 两支内径粗细不同，下端玻璃泡内水银量相等的合格温度计，同时插入同一杯热水中，水银柱上升的高度和温度示数分别是（　　）
A．上升高度一样，示数相等                     
B．内径细的升得高，它的示数亦大 
C．内径粗的升得低，但两支温度计的示数相同     
D．内径粗的升得高示数也大
<答案>C
[bookmark: _GoBack]<解析>同一杯热水说明最后温度计示数应该相同；玻璃泡中水银量相等，说明水银受热后膨胀程度相同，即增大的体积是相同的，内径的不同影响的是水银柱升高的高度；内径粗的温度计水银柱升得较低；内径细的温度计水银柱升得较高，故选C。

【易错精选】
1. 我国北方冬天，河流会结上厚厚的一层冰，冰的温度有时低达-40℃，假如在-40℃的冰下有流动的河水，如果气压为一个标准大气压，那么水与冰交界处的温度是（　　）
A．4℃            B．0℃             C．-40℃           D．略高于-40℃
 
2. 一支体温计示数是38℃,若粗心的护士仅消毒后就直接用它去测量甲、乙两个病人的体温,体温计的示数先后分别是38℃和39℃,则下列判断正确的是（   ）
A.甲的体温是38℃,乙的体温是39℃        
B.甲的体温低于38℃,乙的体温是39℃
C.甲的体温不高于38℃,乙的体温是39℃
D.因为体温计使用前没有向下甩,所以甲、乙两人的体温无法确定

3. 一支刻度均匀，但读数不准的温度计。在测标准大气压下的沸水温度时，示数为96℃，在测一杯热水的温度时，其示数与热水的真实温度50℃恰好相等．若用此温度计去测量冰水混合物的温度时，则示数是（　　）
A．0℃          B．2℃            C．4℃            D．6℃
【精华提炼】


【本节训练】
训练【1】
 如图所示温度计的示数：甲温度计是          ℃，乙温度计是     ℃，两温度计的示数相差     ℃。
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训练【2】
 在使用温度计测量液体的温度时，下面方法中错误的是（　　）
    A．所测的温度不能超过温度计的最大刻度值
    B．温度计的玻璃泡全部浸入被测的液体中，不要碰到容器底和容器壁 
    C．温度计玻璃泡浸入液体后要稍过一段时间，待温度计的示数稳定后再读数 
    D．为方便读数，应将温度计从液体中拿出来靠近眼睛，视线与液柱的上表面相平
 
训练【3】
  普通温度计是用来测量物体温度的，它是利用         的原理制成的。如图所示，体温计的示数是       ℃。一个粗心的护士没有将水银柱甩下，而直接用它去测量体温是37℃的病人的体温，则该温度计的读数是        ℃。
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训练【4】
有一支刻度均匀的温度计，在冰水混合物中示数是4℃，在1标准大气压的沸水中示数是96℃。当它的示数是29℃时，实际温度是      ℃。





基础巩固

1. 摄氏温标规定，在标准大气压下冰水混合物的温度为 (      )
	A. 0℃        B. 10℃        C. 40℃       D. 100℃
  
2. 以下温度最接近25℃ 的是 (      )
	A. 冰水混合物的温度	B. 人的正常体温
	C. 人感到舒适的房间温度	D. 1标准大气压下沸水的温度
  
3. 中国首个南极内陆考察站——“中国南极昆仑站”于2009年1月27日胜利建成，如图所示，南极的最低气温大约是-89.2℃ ，读作 (      )
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	A. 负89.2 度	B. 零下89.2 度
	C. 负89.2 摄氏度	D. 零下89.2 摄氏度

4. 同一个物体的温度可以利用摄氏温标表示为20℃，用热力学温标表示为293K．那么，当自来水的温度升高1℃ 时，用热力学温标表示这一温度的升高，下列说法中正确的是 (      )
	A. 温度升高大于1K  
	B. 温度升高等于1K   
	C. 温度升高小于1K   
	D. 无法确定升高的值与1K大小的关系
  
5. 如图画出了四种测水温的方法，其中操作正确的是 (      )，示数偏高的是 (      )
	A. [image: ]	B. [image: ]
	C. [image: ]	D. [image: ]

6. 如图所示的温度计，关于它的说法正确的是 (      )
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	A. 该温度计是根据固体热胀冷缩的原理制成的
	B. 在使用该温度计测量物体温度时，可以离开被测物体读数
	C. 该温度计的量程是20 ~ 100℃ 
	D. 该温度计此时的示数为32℃ 
  
7. “纳米管温度计”被认定为世界上最小的温度计．研究人员在碳纳米管中充入液态的金属镓，当温度变化时，通过电子显微镜观察金属镓液柱的变化就能读取温度值．这种温度计的测量范围是30℃~490℃，可用于检测电子线路、测定毛细血管的温度等．下列说法错误的是 (      )
	A. “碳纳米管温度计”是利用液态热胀冷缩的性质制成的
	B. 碳纳米管的体积在30℃~490℃ 的范围内变化很小
	C. 金属镓的体积在30℃~490℃ 的范围内变化可忽略不计
	D. 金属镓的熔点低于30℃，沸点高于490℃ 
  
8. 在北方高寒地区，要使用酒精温度计测量气温，而不使用水银温度计，这是因为 (      )
	A. 水银温度计的测量范围比酒精的小
	B. 固态水银比固态酒精的熔点低
	C. 液态水银比液态酒精的凝固点高
	D. 液态水银比液态酒精的凝固点低
  
9. 某人直接用一只示数为37.6℃ 的体温计，先后测体温分别为37℃和38℃的甲、乙两人的体温，则测得的数据分别为 (      )
	A.  37℃和38℃ 	B.  37℃和37.6℃ 
	C.  37.6℃和38℃ 	D.  37.6℃和37.6℃ 
10. 加酶洗衣粉是在合成洗衣粉中加入 0.2% ~ 0.5% 的酶制剂制成的。某自然科学兴趣小组一某种加酶洗衣粉洗涤效果与水温之间的关系进行研究，每次实验所选的衣料、奶渍的量、洗衣粉的用量和用水量均相同，测得这种加酶洗衣粉在不同水温条件下除去衣服上奶渍所需的时间，实验结果如小表所示：
	 
	水温
	30℃
	40℃
	50℃
	60℃
	70℃
	80℃

	除去奶渍所需时间
	28秒
	12秒
	6秒
	4秒
	12秒
	17秒


 
	根据表中有关实验数据判断，用这种加酶洗衣粉除去奶渍效果最好的水温条件可能是 (      )
	A.  80℃       B.  60℃       C.  50℃       D.  30 
    
11. 在制作液体温度计时，为了提高温度计的灵敏度，下列措施可行的是 (      )
	A. 玻璃管内径做细一些	B. 玻璃管内径做粗一些
	C. 玻璃泡容积做大一些	D. 玻璃泡容积做小一些

  12. 关于温度计，请你填写以下空格。
	（1）温度计是根据液体的                 的性质制成的。
	（2）如图所示是体温计和寒暑表的一部分，甲、乙两温度计的示数分别为          ℃ 和          ℃。
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13. 2009年全球流行甲型H1N1流感，患上这种流感后第一症状就是发热，因此要用体温计测量体温。如图所示是体温计和常用温度计，请简要说出它们在构造和使用上的三个不同点。
	①                ；
	②                ；
	③                。
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14. 下面是用温度计测量水温的实验步骤，正确实验步骤顺序是                 。
	A.选取量程适当的温度计，观察它的最小刻度
	B.估计被测水的温度
	C.让温度计的玻璃泡和水充分接触
	D.取出温度计
	E.观察温度计的示数
	F.整理实验器材
  
15. 摄氏温度的规定：在一个标准大气压下，纯净的冰水混合物的温度定为0℃，水沸腾时的温度定为100℃。将0 ~ 100℃ 之间划分为100等分，每一等分就是1℃。华氏温度的规定：在一个标准大气压下，纯净的冰水混合物的温度定为32℉（℉，读作华氏度），水沸腾时的温度定为212℉。将32 ~ 212℉ 之间划分为180等分，每一等分就是1℉。则华氏度F与摄氏度t之间的关系是                 ℉。人的正常体温大约为                 ℃。


巅峰突破

1. 甲、乙两盆水里都有冰块，甲盆里的冰块多，乙盆的冰块少；甲盆放在阳光下，乙盆放在背阴处，两盆里的冰块都未完全熔化，那么 (      )
	A. 甲盆水的温度比乙盆高	B. 乙盆水的温度比甲盆高
	C. 两盆水的温度相同	D. 无法进行比较两盆水的温度
  
2. 某房间里有甲、乙、丙三支温度计，将甲放在空气中，乙的玻璃泡插入被密封在玻璃瓶内的酒精中，丙玻璃泡用浸有酒精的湿棉花包裹着放在空气中，关于它们的示数，下列说法中正确的是 (      )
	A. 只有甲温度计的示数与室温相同
	B. 甲的示数为室温，乙、丙的示数相同，并都低于室温
	C. 甲、乙示数相同，都等于室温
	D. 甲、乙、丙示数都相同，都等于室温
  
3. 为了提高液体温度计的灵敏度，下列对温度计结构的改变，哪种是最好的 (      )
	A. 把温度计下端的玻璃泡做大些	B. 把温度计的管径做得细一些
	C. 把温度计的管径做得粗一些	D. 以上做法都对
  
4. 某水银温度计的玻璃管上刻有110格均匀刻度线，当温度计玻璃泡浸没在冰水混合物中时，温度计内水银柱液面在10格处；当玻璃泡放人1标准大气压下的沸水中时，水银柱液面在60格处，通过计算可知，温度计上每一格表示的温度值和这只温度计的测量范围分别是 (      )
	A.  0.5℃；-50℃ ~ 20℃        B.  0.5℃；0℃ ~ 100℃ 
	C.  2℃；-20℃ ~ 200℃         D. 条件不足，无法判定
  
5. 有一支不准确的温度计（刻度均匀 [image: ]，把它放入冰水混合物中，温度计的示数为4℃，放在沸水（1标准大气压下）中，温度计的示数为94℃，若把它放在某种液体中，温度计的示数为20℃，则该液体的实际温度是 (      )
	A.  17.7℃        B.  20℃       C.  22.2℃       D.  16℃ 
  
6. 某温度计在0℃时，水银柱长5厘米；100℃时，水银柱长25厘米．当水银柱长12厘米时，所显示的温度为 (      )
	A.  28℃        B.  35℃       C.  48℃       D.  60℃ 
  
7. 有一支读数不准确的温度计，玻璃管的内径和刻度都均匀，用此温度计测量冰水混合物，示数是2℃，放在一个标准气压下的沸水中，温度示数是98℃，用该不准确温度计测得室温为26℃，实际室温是                 ℃；当实际温度是                 ℃时，该不准确温度计示数与测量的实际温度相同。当实际温度是40℃时，该不准确温度计示数是                 ℃ 
8. 如图所示，有一块厚铁板M，冲下圆柱体N（N能很紧密地塞回圆孔）．现把铁板和铁柱同时放到炉内加热较长时间，在取出的瞬间（   ）
[image: 28]
       A．N变粗塞不进圆孔
       B．圆孔变大，N很容易塞进
       C．圆孔变小，N不能塞进
       D．N仍能紧密地塞进圆孔

9. 小明同学做“比较两种材料保温性能”的实验，他取泡沫塑料（1）和卫生纸（2）两种材料作保温材料，两根相同的温度计，两个相同的大玻璃烧杯，钟表和热开水，以及细线、硬纸片、剪刀．他做两个相同的硬纸外壳，装置如图a所示．把盛有热水的烧杯放入不同保温材料的硬纸盒中自然冷却．根据实验测得的数据绘得图b所示“水温与时间关系”的图象，实验过程室温基本不变，请回答：
	[image: ]
（1）为了比较两种材料的保温性能，你认为小明在实验操作时，应该注意哪些问题?请写出其中一点：                
（2）根据实验图象提供信息，保温性能较好的材料是                ．（选填①或②）
（3）分析实验图象数据，你认为热水放在房间里降温时，温度自然降低的规律是                
	A. 先快后慢	B. 先慢后快	C. 均匀降低	D. 基本不变
（4）当时的室温大约是                 ℃ 
（5）根据描绘的热水冷却图象，如果你要喝一杯奶咖啡，可以有两种方式供你选择：
	方式1：先将烧开的热咖啡倒入杯中，冷却5 min，然后加一匙冷牛奶
	方式2：先将烧开的热咖啡倒入杯中，立即将一匙冷牛奶加进杯中，然后冷却5 min，那么你认为方式                 的冷却效果更好．（选填“1”或“2”）
  
10. 夏天烈日曝晒过的汽车，车内温度可达50℃ 以上。针对这一情况，市场上出现了一些汽车遮阳帘，汽车遮阳帘是否真的有遮阳效果?研究人员选取了普通型、加厚型和折叠型三款表面镀铝膜的汽车遮阳帘进行了以下实验。实验步骤如下：
	①选取三辆颜色、型号相同的同款汽车，并排朝南停放在阳光充足的空旷地方。
	②将三款汽车遮阳帘分别安装在汽车的前挡风玻璃后，关上车门，并编号。
	③一段时间后，用灵敏温度计分别测量车内的温度。
（1）进行该实验的最佳时间是                。
	A．早晨
	B．中午
	C．傍晚
（2）该实验设计中的不足之处是                。
  
11. 小宣在探究某个热学问题时，通过测量得到如下表所示的实验数据，请根据表中数据归纳出温度T与温度t的关系：T =                 。
	 
	t/℃
	55
	60
	65
	70
	75
	80

	T/℃
	48
	52
	56
	60
	64
	68


 
  
12. 为了探究热水瓶盛水量与保温效果之间的关系，某实验小组用规格和保温性能完全相同的热水瓶（容积均为2L），在相同的环境条件下进行实验。他们在7个热水瓶中装入不同水量但初温相同的热水，经过相同时间，测量各个热水瓶中的水温，并根据所得数据经计算绘出下如图所示的图象。
	 [image: ]
（1）该实验记录的实验数据是盛水量、初温和                ；
（2）由图象可知，本次实验中保温瓶的盛水量为                 L 时，保温效果最好；
（3）物理实验室现有5只规格相同的保温瓶，请设计一个可行的实验方案，来比较它们的保温性能：                。
  
13. 小华同学通过观察发现：架设在高压线杆上的金属导线在夏天时比在冬天时下垂得要明显，这是为什么呢?通过与同学们讨论交流，他明白了这是由于金属导线热胀冷缩导致的。金属导线受热时，在各个方向上都会膨胀；在冷却时，都会收缩。金属导线受热时膨胀的长度与哪些因素有关呢?同学们经过讨论提出了如下猜想：
	猜想一：金属导线受热时膨胀的长度与金属导线升高的温度有关；
	猜想二：金属导线受热时膨胀的长度与金属导线的原长有关；
	猜想三：金属导线受热时膨胀的长度与金属导线的材料有关。
	同学们感到要亲自试验收集数据验证上述猜想存在困难，于是请老师帮忙从材料研究所找到了下表中的实验数据。
	[image: ] 
	实验序号
	材料
	升高温度/℃
	原长/m
	膨胀的长度/mm

	1
	黄铜
	10
	1.0
	0.19

	2
	黄铜
	20
	1.0
	0.38

	3
	黄铜
	30
	1.0
	0.57

	4
	康铜
	10
	1.0
	0.15

	5
	康铜
	10
	1.2
	0.18

	6
	康铜
	10
	1.3
	0.20

	7
	铝
	10
	1.0
	0.23



（1）比较表中序号为1、2、3的三组数据可得出的结论是：金属导线受热时膨胀的长度与金属导线                 有关，若温度为50℃，膨胀的长度约为                 mm。
（2）比较表中序号为                  的三组数据可得出的结论是：金属导线受热时膨胀的长度与金属导线的原长有关。由此可知，夏季架设输电线应                 （“绷紧”或“松弛”）一些；
（3）某自动温控电路的原理图，如图所示。其中的双金属片由长度相同的黄铜片和康铜片铆合在一起制成，它与固定触点构成温控开关。当双金属片所处的环境温度升高时，双金属片由于受热向上弯曲，使电路断开，停止加热。
	运用上表中的实验数据进行分析，该温控开关的双金属片与固定触点接触的一边所用的材料应该是                。请说明原因                。
  
14. 请你阅读下面的短文，然后回答问题。
	伽利略温度计
	世界上第一支温度计是由伟大的物理学家伽利略在年仅28岁左右时发明的。他把一根带有长颈的玻璃瓶倒过来，让玻璃瓶中的空气排出一部分后，迅速插入装有水的容器中，如图所示，水就沿细管上升到某一位置。用手握住玻璃瓶。玻璃管内的水柱就下降，当玻璃瓶冷却后，玻璃管内的水柱就上升。若在玻璃管上刻上温度的刻度，就可显示温度的高低。世界上第一支温度计就这样诞生了。
	[image: ]
（1）伽利略发明的温度计是应用的什么原理?


（2）玻璃管上的刻度有什么特点?


（3）伽利略发明的温度计有什么不足?请你提出改进的方法。


  
15. 一个温度计其外面的刻度已模糊不清，你能否利用摄氏温度的规定方法，粗略地为它标上刻度值（如分度值为5℃）?说说你的方法。











参考答案
【诊断自测】
1、冷热程度；温度计；热胀冷缩
2、冰水混合物
3、负4.7摄氏度；零下4.7摄氏度
4.、甩；甩
5、-3℃ 
【易错精选】
1、C
2、B
3、C

【本节训练】
1、-17；36；53
2、D
3、液体的热胀冷缩；37.3；37.3
4、27.17


基础巩固
1. A  2. C  3. C，D  4. B  5. C，D  6. D  7. C  8. C  9. C  10. B  11. A，C
12.  （1）热胀冷缩；（2）38.5；-14 
13.  ①量程不同：实验用温度计是从0℃ ~ 100℃，体温计是35℃ ~ 42℃；
②分度值不同：实验用温度计是1℃，体温计是0.1℃；
③体温计上有缩口，实验用温度计无缩口；
④实验用温度计读数时不能离开被测物体，体温计读数时可离开人体；
⑤实验用温度计使用前不用甩，体温计使用前要用力甩。
14.  BACEDF
15.  F = 1.8t + 32；37 



巅峰突破
1. C  2. C  3. B  4. C  5. A  6. B
7. 25；52；40 
8. D
9. （1） 在实验时，需要控制水初温相同或水量相同
    （2）  ① 
    （3） A
    （4） 20 
    （5） 1 
10. （1） B
    （2） 没有设置不装遮阳帘的对照组
11.  0.8t + 4℃ 
12. （1） 温度差
      （2） 1.9 
      （3） 在5只保温瓶中同时装入初温、质量均相同的热水，经过相同时间后测出每只保温瓶中水的温度，并将其比较即可
13. （1） 温度；0.95 
      （2） 4、5、6；松弛
      （3） 黄铜；升高相同温度，黄铜伸长的更长（意思相近就行）
14. （1） 应用了气体热胀冷缩的性质制成的。
      （2） 玻璃管上的刻度上端示数小，下端示数大。
      （3） 伽利略温度计受大气压强的影响较大，当环境温度不变时，若大气的压强增大，那么玻璃管内的水柱也会上升。就会误认为环境温度降低了。

15.  提示：把此温度计的玻璃泡插人冰水混合物里，用笔标记温度计内液体液面的位置为0℃；再把此温度计的玻璃泡插人沸水中（注意安全，不要烫伤），再标记温度计内液体液面的位置为100℃，然后将0 ~ 100℃之间的距离等分20个格，则每一格表示5℃的温差。如此便制成了一个分度值为5℃的温度计。
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